

bb 70. /a belföldi... folyt./ bh

38. tette - szinpad
39. matematikai információ elméleti konferencia
40. számítógép programozási tanácskozás
41. állatkert
42. euroanalysis konferencia
43. ragasztják a fékbetéteket
44. évadnyitó
45. ciklotron felhasználási tanácskozás
46. partizánküldöttség
47. elektrotechnikai egyesület vándorgyűlése
48. elhunyt Lázár kató újságíró
49. néprajzi muzeum kiállítása
50. kitüntetés
51. ifjúsági georgikon napok
52. cukoripari sajtótájékoztató
53. uruguay-i fogadás
54. román vöröskereszt küldöttség
55. omék
56. évadnyitó társulati ülés
57. olajbányász művelődési napok
58. elhunyt özvegy győri józsefné
59. bolgár közlekedési miniszterhelyettes
60. elhunyt novotny emil róbert
61. néptáncos bemutató
62. elhunyt török jánosné
63. technológiai tudományos ülészek
64. üzemegészségügy
65. moldvai kolhozküldöttség
66. munkaverseny a vasutigazgatóságok között
67. ukrán jégrevü
68. időjárás
69. ndk vöröskeresztes küldöttség
70. hírjegyzék./mti/

-.-

-46-

v é g e .

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy.

-.-

el

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. növekszik a jogtudás szerepe az államigazgatási munkában

i tf/s/ny sző hgy

1975 augusztus 26

a magyar jogász szövetség fővárosi szervezete - tanácsai, bírósági és egyetemi szakemberek bevonásával - nemrégiben megvizsgálta: miként alakul a jogászok szerepe az államigazgatásban. ez a terület - amint tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója tájékoztató a szövetségnél - a lakosság részéről elsősorban ügyei intézésének különböző fórumait, fórumrendszerét jelenti, a törvények, rendeletek és más normák érvényesülése szempontjából pedig a jogalkalmazás mindennapi gyakorlatát.

növekvőben van az államigazgatásnak - mint a fejlődő állami élet fontos részének - a szerepe. több okból is. elsősorban azért, mert a lakosság igényeinek kielégítése - a szocialista államigazgatás sajátosságaként - jórészt az államigazgatásra hárul. okként szerepelnek még: a tudományos-technikai fejlődés behatolása az államigazgatásba, a politikai összefüggések szerepének növekedése és az igazgatás társadalmi ellenőrzésének igénye. minden együttjár a jog szerepének növekedésével. az államigazgatási jogászok helyzete - állapították meg a jogász szövetségben - mégsem megfelelő. ezt bizonyítják egyebek között a tanácsok hivatali szervezetére vonatkozó adatok is. a minisztertanács tanácsai hivatalának felmérése szerint a képesítési rendelkezések a vezetői munkakörök 28 százalékában irnak elő első helyen jogi végzettséget. e tisztiségeknek azonban átlagosan csak 70 százalékát töltik be jogászok.

/folyt köv/

-1-

el

bb 1. / növekszik.....folyt/y

az ügyintézői munkakörök átlagosan 6.6 százaléka jogi végzettséghez kötött, azonban, akik betöltik, azoknak csak körülbelül 65 százaléka rendelkezik ezzel a végzettséggel. összesen 2.047 a jogi képesítéshez kötött munkakör, ebből például 1973-ban mindössze 1361-ben dolgozott jogász.

annak, hogy nem kellőképpen vonzó a viszonylag sokféle államigazgatási pálya, az egyik magyarázata: az államigazgatás feladatainak nem megfelelő értelmezése; hozzájárul az államigazgatási jogi pálya viszonylagos zártsága, az államigazgatási jogászok önbecsülésének problémái és az egyetemi oktatás bizonyos hiányosságai is. e gondok megoldásában - amint a szövetségben elmondták - bizonyára segít majd a tervezett államigazgatási szakvizsga, amely előreláthatóan egyenértékű és átváltható lesz az ügyvédi-jogtanácsosi, a bírói-ügyészi vizsgákkal. feltétlenül szükséges fokozni az államigazgatási jogászok önbecsülését, ösztönözni kell őket arra, hogy az eddigénél jobban éljenek a jogászai szervezetek nyújtotta lehetőségekkel. indokolt és szükséges elérni azt is, hogy a jogi karról a végzett hallgatók közül a korábbinál többen menjenek az államigazgatásba dolgozni. ehhez szükséges - egyebek között -, hogy az oktató-nevelőmunka jobban megfeleljen az államigazgatás követelményeinek, mint eddig, megszerettesse az államigazgatást, és rendszeresebbé, elmélyültebbé váljon az egyetem és a gyakorlati munkahelyek közötti kapcsolat.

jogászai felkészültség szükséges a tanácsai munkában számos tevékenységi kör ellátásához. például: a tanácsrendeletek előkészítésében, a testületek munkája törvényességének biztosításában, egyes ágazati feladatok ellátásában, különféle vezetői munkakörök és feladatok betöltésében, illetve elvégzésében, a szakigazgatási szervek törvényes működésének megvalósításában, a tanácsai és nem tanácsai szervek közötti szerződéses elkészítésében és végrehajtásának ellenőrzésében, a vállalati és intézményirányítási feladatok ellátásában, a tanácsstagok jogi tájékoztatásában, az állampolgári közéleti ismeretek terjesztésében és a jogpropagandában is.

az államigazgatási - szinte valamennyi jogág szabályait nap mint nap érvényesítő - jogalkalmazás területén a végzett jogászok egyetemes, szervezett továbbképzése korábban eléggé alkalmi jellegű volt, 1971 óta azonban beindították az egyetemi képzésre épülő jogász-továbbképzés rendszerét. ennek keretében gondoskodnak a jogászok ismereteinek elmélyítéséről, az új tudományos eredmények megismertetéséről, a szakterületi továbbképzésről. az oktatás az ötvös Loránd tudományegyetem keretében a külön e célra létrehozott jogi továbbképző intézetben történik. az 1975-76-os tanévben a szabálysértési, a gyámügyi, a lakásügyi tanácsai ügyintézők és igazgatási osztályvezetők, valamint a jogalkotó jogászok továbbképzésére kerül sor./mti/

bb 2. olcsóbb is, otthonosabb is az 5-10 szintes, mint a magasház - kutatómunka a lakótelepeken

i ké/be/ny ie hgy

1975 augusztus 26.

a tömeges lakásépítés során létesülő lakótelepek műszaki és gazdasági mutatóinak, tervezési normatíváinak kidolgozására végeznek vizsgálatokat a városépítési tudományos és tervező intézetnél. a kutatások az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megbízásából készülnek; céljuk, hogy a feltárt eredmények alapján a tömeges lakásépítés minőségét magasabb színvonalra emeljék. bár a kutatások nagyrésze műszaki és gazdasági tényezők vizsgálatára irányul, vannak már kezdeményezések az emberi, humán tényezők tanulmányozására is. az eredmények még nem kiforrottak, de már bizonyos részkövetkeztetéseket levontak. eszerint mind a lakók, mind a népgazdaság számára előnyösebb, ha csökkentik a lakóépületek szintjeinek számát.

a vizsgálat során megállapították, hogy a biológiai, fizikai követelményeknek a lakótelepek lényegében eleget tesznek, az alapvető igényeket kielégítik. a táv- vagy központi fűtéses otthonok világosak, jól felszereltek, az egészségügyi hálózat megfelelő orvosi ellátást tesz lehetővé, s a lakótelepek egyébként is biztosítják a gyermekek egészségének nevelésének lehetőségét. megfelelő közlekedési hálózat megteremtí az összeköttetést a városközponttal, illetve a város egyes pontjaival, kielégítőnek mondható a kereskedelmi és szolgáltató hálózat működése is.

mindezek ellenére a lakótelepekre költözők egy része nehezen illeszkedik be az új környezetbe. az ott lakók közül sokan magányosnak érzik magukat, mert míg a régi környezetben - legalábbis házon belül - mindenkit ismertek, addig a mai lakótelepek az emberek közötti szociális kapcsolatok kialakulását még nem segítik elő megfelelő mértékben. a kutatók véleménye szerint a kedvezőbb szociális légkör megteremtését - anyagi többlet-ráfordítás nélkül - műszaki eszközökkel is elő lehet segíteni. ilyen műszaki eszköz például az épületek átlagszintszámának csökkentése, a lakótelepeken belüli szabadterületek - játszóterek, parkok, gyalogutak és terek - jobb elhelyezése, a közintézmény- központok városiasabb kialakítása. a tervezésnek több figyelmet kell fordítania az egyéni és társadalmi igények megismerésére és az emberi igények fokozottabb érvényesítésére.

/folyt köv/

bb 2. / olcsóbb.....folyt/ny

sokan panaszzolják, hogy a felépült házak külsőre nagyon egyhanguak,- személytelen környezetben az ember is elszemélytelenedik,- az emberek saját otthonuk ablakait ,, vízszintes- függőleges,, alapon ismerik csak fel. a tömeges lakásépítés természetesen elképzelhetetlen házgyári technológia nélkül, és ez óhatatlanul bizonyos egyhangúsággal, egyformasággal jár, de azért van lehetőség variációkra is. nem kell sok az egyformaság leküzdéséhez: a rendelkezésre álló házgyári típusok változtatásával, a homlokzatok színesítésével változatosabbá, hangulatosabbá tehetők ezek a házak. bizonyos próbálkozások már vannak, főleg a középépületeken; így a gyermekek már a ,, piros,, iskolába, vagy a ,, kék,, óvodába járnak.

a kutatók a főváros és több vidéki város lakótelepein gazdasági szempontból is elemezték a különböző magasságu épületeket. a dataik szerint a szociológiai és pszichológiai tényezők mellett, gazdaságilag is előnyösebbek az alacsonyabb épületek, mint a 11 szintes, vagy a még magasabb házak. ezt a tényt igazolják a számok: 20-25 százalékkal drágább egy lakás a magasházban, mint az ötszintesben. igaz ugyan, hogy az alacsonyabb házban az egy lakásra átlagosan jutó telek 35 százalékkal többbe kerül, mint a toronyházban, de a lakások összköltségéből mindez csupán 15-20 százalék. egy lakás közvetlen építési költsége átlagosan az összes költség 60-65 százaléka. a magas házak esetén részben az érvényes tűzrendészeti előírások betartása, részben a közműellátással kapcsolatos többlet műszaki berendezések miatt ez a költségarány jelentősen emelkedik. a lakásberuházásoknál tehát elsősorban a közvetlen építési költségen lehetne takarékoskodni,- ez is az alacsonyabb házak mellett szól./mti/

-. -

bb 3. a műcsarnok összes termeiben - szeptember 20-án nylik a iii. nemzetközi kisplasztikai biennálé

vuv ro/mm/ny sző hgy

1975 augusztus 26

szeptember 20-án - 29 ország 112 művésznének 530 alkotásával - nyitja meg kapuját a iii. nemzetközi kisplasztikai biennálé. a műcsarnok összes termeiben kiállítandó művészeti anyag a résztvevő művészek utóbbi öt évben készült alkotásai közül valók. a biennálé célja - amelyet ezúttal harmadszor rendeznek meg - felsorakoztatni a kisméretű szobrászati alkotások különböző műfajú és stílusu törekvéseit. a tárlat - a budapesti művészeti hetek egyik legkiemelkedőbb eseménye - jó lehetőséget nyújt a különböző országok művészeti eredményeinek megismerésére, az országok közötti művészeti kapcsolatok erősödésére, a nemzetközi szakmai értékelésre.

/folyt köv/

-4-

Al

bb 3. / a műcsarnok...folyt/ny

a kulturális minisztérium, budapest főváros tanácsa, a képzőművészek szövetsége, a kulturális kapcsolatok intézete, valamint a műcsarnok által közösen rendezett biennálén - az előző két tárlathoz hasonlóan - 10 egyenlő értékű díjat adományoznak. dr. aradi nóra, a biennálé főtitkára vezetésével szeptember 16-tól tiztagu nemzetközi szaktekintélyekből álló zsüri ülészik, s döntésük nyomán adják majd át a díjakat szeptember 22-én. ezenkívül budapest főváros tanácsa különdíjat adományoz a legjobb magyar résztvevőnek.

a látogatók retrospektív kiállításon ismerkedhetnek meg bokros birman dezső szobrászművész munkásságával is, amelynek gondolati-tartalmi mondanivalója, művészi, plasztikai értékei alkotójukat a modern magyar szobrászat egyik legrangosabb mesterévé emeli./mti/

-. -

bb.4. megjelent a fáklya legújabb száma

i gy/pf/szöf é hgy

1975.augusztus 26.

az szkp kb politikai bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének, a szovjetunió minisztertanácsának az európai biztonsági és együttműködési értekezlet eredményeiről szóló közös határozatát vezető helyen közli a fáklya című színes szovjet folyóirat legújabb száma.

augusztus 29 és szeptember 14-e között rendezik meg budapestben az országos mezőgazdasági élelmiszeripari kiállítást, valamint a nemzetközi mezőgazdasági élelmiszeripari gép- és műszerkiállítást és vásárt. a nagyszabású bemutatón a szovjetunió hagyományosan gazdag anyaggal, érdekes újdonságokkal szerepel, amelyeket a lap több cikkben, riportban, összeállításban mutat be az olvasóknak. a szovjet pavilonban bemutatják majd a népek barátsága című filmet, amely egy krimi kolhozról szól. a népek barátsága nevű kolhoz eredményes munkáját mutatja, hogy bruttó termelése a legutóbbi tíz év alatt 2.5 szeresére emelkedett. az olvasókat e mintagazdasággal, annak vezetőjével ismerteti meg a folyóirat.

a szovjetunióban az utóbbi tíz év alatt az egy főre jutó évi fogyasztás tejtermékből 307 kilogrammra, hus- és szalonnafélékből 53 kg-ra, halféleségekből 16.1 kilogrammra, tojásból 195 darabra nőtt. a termelés és a fogyasztás arányinak változásairól bővebbet v.p. lein, a szovjetunió élelmiszeripari minisztere közöl cikkében.

a szovjet főiskolák és egyetemek hallgatóinak 48 százaléka nő. évről-évre ugyanannyi lány jelentkezik a felsőoktatási intézményekbe, mint fiú. a szovjet főiskolák felvételi vizsgarendszeréről részletes tájékoztatót olvashatnak a lap 20. oldalán./mti/

-. -

-5-

Al

bb.5. budapesti zenei hetek, korunk zenéje, erkel -énekverseny - szeptember 25-én indul budapest őszi zenei évadja

i ró/gk/szö/fé hgy

1975.augusztus 26.

gergely róbert, az mti munkatársa jelenti:

a budapesti zenei hetekkel, a nemzetközi erkel-énekversennyel s a korunk zenéje előadássorozattal indul a főváros új zenei évadja. a nyitó koncerten, szeptember 25-én, bartók halálának 30. évfordulóján az erkel színházban ferencsik jános vezényli a magyar állami hangversenyzenekart: a műsoron bartók divertimentója, valamint „a kékszakállu herceg vára,, szerepel.

a budapesti zenei hetek eseménysorozatát 1959 óta rendezik meg, s ennek keretében idén másodszor adnak lehetőséget korunk zenéjének széles körű bemutatkozására is. a zeneakadémián sorra kerülő koncerteken a tátrai-vonósnégyessel, a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarával, az állami hangversenyzenekarral, a budapesti kamaraegyüttessel, a budapesti filharmóniai társaság zenekarával, a liszt ferenc kamarazenekarral találkozhat majd a hallgatóság. ebből a programból nem hiányoznak majd a „nemzetközi nevek,, sem, hiszen itt fog vezényelni a zenebarátok új kedvence, kobayashi ken-ichiro, de minden bizonnyal nagy érdeklődésre tarthat számot a világhírű komponista, krzysztof penderecki szerzői estje is. a zeneakadémia október 9-ig tartó koncertsorozatán magyarországi és hangversenytermi bemutatók egyaránt szerepelni fognak.

tizennyolc ország 28 brácsása, 35 ária- és 21 daléneke méri össze tudását a brácsaverseny, illetve a nemzetközi erkel-énekverseny döntőjében. az erkel-énekversenyt 1960-ban rendezték meg először, s azóta - az öt évenként sorra kerülő esemény - mind több résztvevőt vonz. a mostani verseny érdekessége, hogy az áriaénekesek döntője az operaházban lesz, ahol a versenyzők „műsorkörnyezetben,, jelmezben lépnek fel. a brácsaművészek döntője szeptember 22-én gálaesttel végződik a zeneakadémián: a három első helyezett ad izelítőt tudásából a máv szimfonikusok és németh gyula karmester közreműködésével.

gálaesttel zárul az erkel-verseny döntője is: szeptember 28-án lukács miklós kossuth-díjas karmester vezényletével csendülnek fel a nagy magyar zeneszerző nevét viselő nemzetközi verseny fináléjában jól szereplő énekesek áriái és dalai. az őszi programból is kitűnik, hogy budapest rangos helyet tölt be a zenei versenyek rendszerében, hiszen 1932 óta hagyományos, nemzetközi hírnévre szert tett zenei versenyeknek ad otthont a magyar főváros. immár hagyományosan rendezik meg a liszt és bartók nevét viselő zongoraversenyt, a weiner leó kamarazenei versenyt, a casals és szigetű nevével fémjelzett gordonka-, illetve hegedűversenyt.

/folyt.köv./

-6-

Al

bb.5. / budapesti zenei ...folyt/fé

az új évad nem szűkölködik majd zenei csemegékben, a már említettek kivül a fővárosban fog szerepelni vaclav neumann, a cseh filharmonikusok élén, tsuyoshi tsutsumi japán gordonkaművész, a dresdner staatskapelle, herbert blomstedt vezényletével. a magyar zenei élet legkiválóbb muzsikusai teszik tartalmassá a budapesti zenei hetek valamennyi hangversenyestjét. a számos, jó szórakozást ígérő koncert közül ki kell emelni az október 2-án sorra kerülő sosztakovics-émlékhangversenyt.

a zenei hetek programján kívül több más koncert színesíti budapest őszi zenei programját. csupán tallózásra vállalkozhatunk a gazdag kínálatban: fiatal művészek adnak három zongoraművészt a zeneakadémia kistermében, „a zongoramuzsika klasszikusai,, címmel nyolc zongoraestnek ad otthont a zeneakadémia kisterme, a liszt ferenc kamarazenekar három hangversenyen szólaltatja meg johann sebastian bach brandenburgi versenyeit és zenekari szvitjeit. fiatal karmesterek, versenygyőztes szólisták - e címet viseli a zeneakadémia három estje, amelyeken a magyar állami hangversenyzenekart fischer iván, koncz tamás és sallay imre vezényel. az estéken csengery adrienne, a párizsi nemzetközi énekverseny díjnyertese, szenthelyi miklós, a magyar rádió hegedűversenyének díjnyertese, illetve az erkel-énekverseny - egyelőre ismeretlen - díjnyertese működik közre./mti/

--

bb.6. szerdán és csütörtökön 710 nyereményautót sorsolnak

i kf/pf/ie/fé hgy

1975.augusztus 26.

az országos takarékpénztár augusztus 27-én szerdán, és 28-án, csütörtökön budapesten, az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturtermében rendezi a gépköcsi nyeremény-betétkönyvek idei harmadik, sorrendben 57. sorsolását. a huzáson az április 30-ig váltott, és a július 31-én még érvényben volt 5 000 és 10 000 forintos gépköcsi nyeremény-betétkönyvek vesznek részt. a budapesten váltott betétkönyveket szerdán, a vidéken váltott betétkönyveket csütörtökön délelőtt sorsolják.

a kétnapos huzáson összesen 710 személygépköcsi talál gazdára. az 5 000 forintos betétkönyvekre összesen 502, a 10 000 forintosokra 208 autó jut. a budapesten váltott könyvek között összesen 297, a vidékiekre pedig 413 személyautót sorsolnak ki. a kétnapos huzás eredményét augusztus 29-én teszik közzé./mti/

--

-7-

bb.7. új sportolási lehetőségek kőbányán - a tömegsport fejlődéséről tárgyalt a x. kerületi tanács vb

t gy/gk/p szó hgy

1975. augusztus 26.

a több mint 100 kőbányai üzemből 120 ezren dolgoznak. több mint 3000 középiskolai és 5500 általános iskolai diák, a városrész 75.000 fős lakosságának egészségvédő testnevelési és sporttevékenységéről tárgyalt keddi ülésén a x. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

a 43 sportegyesület - közülük 37 üzemi, intézményi és 6 középfoku tanintézeti - csaknem 18 ezres taglétszámmal működik. a nagy munkáskerületben 16 általános iskola öt és félezer diákjának biztosítanak rendszeres sportolási lehetőséget elsősorban az uttörőolimpia versenysorozatával. megállapították: az utóbbi tíz esztendő alatt kedvező fejlődés tapasztalható a helyi üzemekben és a lakóterületen folytatott tömegtestnevelési munkában is.

1965 óta minden évben az uttörőolimpia iskolai és kerületi versenyei „mozgatják meg”, a felsőtagozatos diákokat. az uttörőtáborok életétől ma már elválaszthatatlan a sportfoglalkozás: egy-egy turnusban 400 gyerek vesz részt a versenyeken. fellendült a grund-élet, a labdajátékban meghirdetett bajnokságok minden évben népes versenyzőgárda részvételével zajlanak. jelenleg több mint 1500 kerületi tanuló igazolt sportoló a városrész különböző egyesületeiben.

a nagyüzemi és középüzemi sportegyesületek mellett tömegsport-bizottságok segítik, irányítják a munkahelyi sportéletet. az utóbbi tíz esztendő alatt a legkedveltebb üzemi tömegfoglalkoztatási formák közé kerültek a munkahelyi szpartakiádok, amelyeken kőbányán az üzemi dolgozók 55 százaléka részt vesz. évről évre újabb lendületet kap a lakóterületi sportmunka: a kőbányai dolgozók szívesen részt vesznek a lakásuk közelében rendezett kötetlen programokon. a kellemes kikapcsolódásra, a testedzésre kedvező feltételek vannak. kőbányán 152,7 hektár parkterület és 100 hektár erdőterület hasznosítására van lehetőség. harminchárom labdarugópálya, 36 kézilabdapálya, 25 röplabdapálya, 14 kosárlabdapálya, 22 sportterem és két uszoda áll a sportolók rendelkezésére. a végrehajtó bizottság ülésén megemlékeztek, hogy bár a sportegyesületek nem zárkoznak el létesítményeik kapunyitása előtt, - a lakosság számára csak a délelőtti órákban hajlandók teret adni. ez természetesen nem megoldás, mivel a dolgozók és a diákok munka után tudnának itt sportolni. javasolták ezért, hogy a kerületi sportegyesületek elnökségei a sportlétesítményeket a lehetőségekhez mérten bocsássák a kerületi fiatalok és a lakosság rendelkezésére az intézmények jobb kihasználása érdekében. ugyancsak a továbbfejlődés egyik útja mini sportpályák létesítése. a csajkovszkij-parkban nemrég megépült tömegsport-pályán a jövő év nyarától 10-11 éves gyerekek részére sportnapközit szerveznek. a következő tervidőszakban újabb szabadidő központi sporttelep kialakítását tervezik, amelyben több kispályát, öltözőt és tornatermet hoznak létre a maglódi ut - algyó utca sarkán. a bitumenes kispályák számát további hattal kívánják gyarapítani./mti/

-. -

-8-

bb.8. befejeződött az őzbakvadászat a hanságban - szeptember elsején kezdődik a szarvasvadászat

vid/p fm hgy

1975. augusztus 26.

az ország egyik legnagyobb rezervátumában, a 60 ezer hektáros hansági vadrezervátumban befejeződött az őzbakvadászat, amelynek során 75 őzbakot kaptak puskavégre. a rezervátumban már az őszi szarvasvadászatra készülnek. a külföldi vendégek első csoportját szeptember elsejére várják. a rezervátum nagyvad-állománya szépen fejlődött az elmúlt években. különösen a szarvas- és az őzállomány értékes. nagy számban található vaddisznó, valamint nyul is. a szárnyas vadak - a fácán- és a fogolyállomány - idei szaporulata a nyáreleji hűvös, esős idők miatt kedvezőtlenül alakult. szintén alig szaporodott a tuzokállomány, amelyre pedig különösen ügyelnek; a hanságban él ugyanis legnagyobb számban ez a kiveszőfélben lévő védett madár./mti/

-. -

bb.9. hordozható műszer a strandvizek szennyezettségének mérésére

vid/p fm hgy

1975. augusztus 26.

dr. maurer józsef, a békés megyei köjál igazgatója és munkatársa, hotya jános táskarádió nagyságu műszert szerkesztett a strandvizek szennyezettségének gyors mérésére.

a strandvizek és fürdők vizeinek szennyezettségét eddig bakteriológiai és kémiai uton vizsgálták. e módszernek azonban hátránya volt, hogy alkalmazása sok időt - két napot - vett igénybe. dr. maurer józsef és hotya jános olyan új eljárást dolgozott ki, amelyvel az ellenőrzés idejét minimálisra lehet csökkenteni. az általuk szerkesztett műszerrel a helyszínen mintegy negyedóra alatt, kimutatható a strand- és fürdővizek karbamid-mennyisége, amely egyenes arányban áll a szennyezettség mértékével. békés megyében már ilyen műszerekkel végzik a strandok ellenőrzését./mti/

-. -

bb.10. a hatodik sóstói nemzetközi művésztelep

vid/p fm hgy

1975. augusztus 26.

szeptember 3-án nyílik meg a nyiregyháza-sóstói nemzetközi művésztelep. a festői környezetben létesített művésztelep immár hatodik alkalommal várja vendégeit. az egyhónapos táborozásra 6-6 magyar, illetve külföldi vendéget várnak a környező szocialista országokból. a művésztelepen készülő alkotások legjobbait szeptember végén közös tárlaton mutatják be a nyiregyházi közönségnek./mti/

-. -

-9-

mti

bb 11. butorlap, zsineg - exportra

i ol/pf ie bzs hgy

1975. augusztus 26.

több nagyértékű szállításra kötött szerződést a kenderfonó- és szövőipari vállalat. a lignimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével 280 000 dollár értékű butorlapot szállít Iránba. ez azt jelenti, hogy a következő hónapokban 3 500 köbméter háromrétegű ugynevezett tripó butorlapot kell készíteni a vállalat pozdorjalap-gyártó üzemeiben. a munka zömét a dunaföldvári gyárban végzik el.

a hungarotex 100 000 dolláros sziriai megrendeléssel ke-reste meg a kszv-t. ennek értelmében 75 tonna kenderzsineget gyár-tanak az arab ország számára. az exportra kerülő zsineg nagyré-szét a szegedi kenderfonógyár dolgozói készítik.

bár a mennyiség nem számottevő, de figyelemre méltó, hogy a vállalat ismét exportál Ciprusra. a korábbi jó gazdasági kapcsolatokat felújítva, fél kilós gombolyagokban összesen 3 tonna zsi-neget indítanak utnak hamarosan a szigetországba. /mti/

--

bb.12. rugalmasan alkalmazkodnak a piaci igényekhez - új kályha-csempegyárat építenek esztergomban

vid/fm bzs hgy

1975. augusztus 26.

az olajárak emelkedése, a hazai olajtüzelésű kályhák és fűtőberendezések gyártásának csökkentése miatt növekszik az igény a cserépkályhák és kályhacsempek iránt. a komárom megyei kályha-csempegyártó és építő vállalat, amely az ország minden részébe szállít termékeiből, korántsem tudja az igényeket kielégíteni. termelését jelenlegi telephelyén nem tudja növelni, s mivel esztergom lakóövezetében fekszik, valamint elavult a műszaki állapota, szanálásra kötelezték. a megyei köjál a telep kedvezőtlen egészségügyi és munkakörülményei miatt csak jövő év közepéig engedélyezte a működését.

/folyt. köv./
7.55/bzs

- 10 -

ml

bb 12. /rugalmasan ... 1. folyt./bzs

mindezek alapján a gyár pályázatát nyújtott be az építésügyi és városfejlesztési minisztériumhoz, új gyár létesítésére. a minisztérium elfogadta a javaslatot, és a 14,6 millió forintos beruházáshoz 3,5 millió forint hitelt és 1,7 millió forint építési tartalékot biztosít. figyelembe vette, hogy a vállalatnak ötvenéves gyártási hagyományai vannak, s a piaci prognózisok szerint termékei minimum 10-15 évig gazdaságosan értékesíthetők lesznek. a megyei tanács végrehajtó bizottsága is segíti a gyár létesítését. saját fejlesztési alapjából 3,5 millió forintos hozzájárulást szavazott meg. döntését befolyásolta az is, hogy a vállalatnak a gyártmányaihoz kapcsolódó megyei szolgáltatási igényeket - a kályha beépítése, átrakása, tisztítása - is egyre növekvő mértékben kell kielégítenie. a beruházáshoz hiányzó 7,6 millió forintot a vállalat saját alapjából, illetve bankhitelből fedezi.

az új gyárat a vállalat agyagbányája mellett építik fel. az építkezést a tervek szerint rövidesen megkezdik, és a jövő év végére fejezik be. /mti/

--

bb 13. átfogó terv veszprém megye településeinek környezetvédelmére

vid/fm bzs hgy

1975. augusztus 26.

veszprém megye településeinek környezetvédelmére - az országos műszaki fejlesztési bizottság kezdeményezése alapján - átfogó tanulmányterv készítését kezdték meg. a tanulmányterv foglalkozik a levegőtisztaság, a vízminőség védelmével, valamint a zajártalom és a hulladék-kezelés környezetvédelmi hatásával. vizsgálják a talajerő-utánpótlás, a növényvédelem, a zöld övezetek létesítésére, valamint a közlekedés hatását is az emberi környezetre.

a vizsgálatok középpontjában az emberi közösségek védelme áll. elemzik az egyes települések környezetvédelmi helyzetét, figyelembe véve a helyi lakosság és az idegenforgalom igényeit is.

a tanulmánytervet készítő bizottság munkájában a tudományos és egyéb intézmények szakemberein kívül az államigazgatás képviselői és gyakorlati szakemberek is résztvesznek.

az átfogó tanulmányterv - amelynek első lépése a veszprém megyei települések helyzetének széleskörű feltárására irányul - mintául szolgál majd más megyék hasonló jellegű terveinek elkészítéséhez. /mti/

8.00/bzs

--
- 11 -

ml

bb 14. több növényvédőszer a cukorrépa és a kukorica kártevői ellen

vid/fm bzs hgy

1975. augusztus 26.

népgazdasági érdek a cukorrépa-terület bővítése, a kukorica terméshozamának fokozása. ez azt is jelenti, hogy több olyan szerre van szükség, amely megóvjá ezeket a növényeket a kártevőtől. a sellyei agrokémia szövetkezet - amely az idén 100.000 tonna növényvédőszerrel ad a mezőgazdasági nagyüzemeknek és kis-kerttulajdonosoknak - nagyarányú fejlesztést valósít meg ezen termékek gyártásában, hogy az idei 120 millió forintos érték jövőre megközelítse a 200 milliót.

a növényvédőszer-termelés fokozásával egyidejűleg gondoskodnak a technológia korszerűsítéséről, a dolgozók és a környezet védelméről is. tizenkét millió forint értékű automata-gépet rendeltek, amellyel majd az erős növényvédőszeres és mérgező anyagok veszély nélküli kiszűrését, csomagolását oldják meg. ez a berendezés maga készíti és minősíti a flakonokat, majd megtölti, lezárja, s kívül lugos vízzel semlegesíti. minden műveletet emberi beavatkozás nélkül végez. káros vegyi anyagok nem kerülnek a levegőbe. ez lesz az országban az első ilyen teljesen zárt, vegyi anyagokat csomagoló gép. a felszabaduló munkaterőt pedig a termelésnövelés szolgálatába állítják. /mti/

--

bb 15. budapesti nyomda új üzeme dombóvárrott

vid/fm bzs hgy

1975. augusztus 26.

dombóvár előközművesített ipartelepén új fiókküszemet épített a budapesti pátria nyomda. a hatalmas üzemcsarnok - a hozzákapcsolódó szociális és egészségügyi létesítményekkel: öltözőkkel, fürdővel és étkező helyiséggel együtt - már elkészült. az üzemcsarnokban megkezdődött a nyomdagépek beszerelése; ezek egyrészt a fővárosi anyüzemből, másrészt a dombóvárrott már korábban felállított ideiglenes nyomdahelyiségből szállítják át. az üzembhelyezésre előreláthatólag november 7. alkalmából kerül sor.

az új nyomdában különféle hivatali és üzemi nyomtatvány-ürlapokat, valamint meghívókat készítenek. a betanított munkások képzése már több éve folyik a budapesti anyüzemben. a továbbiakban a jelenlegi mintegy nyolcvan fős munkáslétszám megháromszorozódik, s újabb üzemcsarnok is épül a dombóvári telepen. /mti/

--
- 12 -

8.05/bzs

ll

bb 16. komplex termálvizhasznosítás kapuvárrott

vid/fm bzs hgy

1975. augusztus 26.

a kapuvár északi felében néhány éve furt termálkut vizének csak egy részét használják fel. tízezer négyzetméter felületű üvegházat fűtenek vele, amelyben főleg virágot termesztnek. miután a vízhozam bőséges, komplex termálviz-hasznosítási tervet dolgoztak ki. az üvegházfejlesztési program második ütemét is megkezdtek. újabb tízezer négyzetméter felületen létesítenek üvegházat, amelyekben primőr zöldségféléket termesztnek. az új üvegházak építésére 22 millió forintot költenek.

a termálviz-hasznosítás ezzel még nem fejeződik be. az üvegházat fűtő termálvizet a továbbiakban uszoda, fürdő céljára hasznosítják. tizenhat hektár területen már kijelölték az új fürdő helyét és az első medencék alapozását is megkezdtek. a jövő nyáron már megnyílnak az új fürdő első létesítményei. a fürdő kialakítására az első ütemben tizmillió forintot költenek. /mti/

--

bb 17. rendőrségi hírek

bzs -cz

1975. augusztus 26.

fejér megyében sárszentágota határában lakatos jános 50 éves segédmunkás, császári lakos segédmotoros kerékpárjával szabálytalan előzés közben áttért a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő autóbusszal. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

pest megyében páty belterületén a kijelölt gyalogátkelőhely közelében iván imre 49 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival halálra gázolta máté zita 8 éves iskolai tanuló, helyi lakost. a tehergépkocsi vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

csongrád megyében kistelek belterületén jean-marie ohlmann 39 éves szállítási vállalkozó, francia állampolgár kamion gépkocsival nekiütközött a vele azonos irányban közlekedő lovas kocsinak, majd áttért a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő kamion gépkocsival. a baleset következtében jean-marie ohlmann és utasa, preuss knoop meta 53 éves ellenőr, nszk-állampolgár a helyszínen meghalt. a lovas kocsi hajtója könnyebben sérült meg. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

/folyt. köv./
9.45/bzs

- 13 -

ll

bb 17. /rendőrségi ... 1. folyt./bzs

szabolcs-szatmár megyében téglás és ujfehértó között palkó gyula andrás 25 éves könyvterjesztő, ujfehértói lakos személygépkocsiját nem az ut- és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és nekiütközött a vele azonos irányban haladó, szabályosan kivilágított lovas kocsinak, majd felborult. a személygépkocsi utasai közül mohácsi kálmán 26 éves felvásárló, zsákai lakos a helyszínen meghalt. mohácsi gyula 28 éves felvásárló, zsákai lakost életveszélyes, a személygépkocsi vezetőjét súlyos és további négy személyt könnyű sérüléssel szállítottak kórházba.

x x x

balatonfüzfőn a kállai éva ut 3. szám alatt épülő családi ház erkélye leszakadt és rázuhant az alatta fekvő özv. kugler józsefné 35 éves eladó, budapesti lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb 18. megkezdődött a regionális tudományi társaság kongresszusa
i sl/tr bzs -cz 1975. augusztus 26.

a magyar közgazdasági társaság rendezésében kedden budapestben megkezdődött a regionális tudományi társaság /rsa/ xv. európai kongresszusa. a nemzetközi társaság, amely negyed századdal ezelőtt alakult, a területfejlesztés társadalmi és gazdasági összefüggéseivel, a fejlesztés hatékonyságát segítő elméleti és gyakorlati kérdésekkel foglalkozik. a szervezet magyar szekciója 1966 óta működik, s a társaság kongresszusát ezuttal második alkalommal rendezik meg hazánkban.

a mostani tanácskozáson főként a településhálózat optimális kialakításának elméleti-módszertani kérdéseit vizsgálják, de napirendre tűznek olyan fontos részproblémákat is, mint a termelőágazatok elhelyezkedésének, az infrastrukturális ellátásnak, a közintézmények optimális elhelyezkedésének kérdései, szó lesz a települések természeti környezetéről és a fejlesztés kapcsolatairól és a különböző település-típusokban tapasztalt életkörülmények alakulásáról.

összesen mintegy 40 előadás hangzik el, ebből ötöt magyar szakemberek tartanak. a kongresszusra 150 külföldi résztvevő érkezett több mint 20 országból.

a tanácskozást dr. hetényi istván tervhivatali államtitkár nyitotta meg. /mti/

10.53/bzs *el*

-.-
- 14 -

bb 19. romániában vendégszerepel a jászsági népi együttes

vid/kz bzs -cz 1975. augusztus 26.

romániai vendégszereplésre utazott kedden a jászság gazdag folklór hagyományait ápoló jászsági népi együttes. a román tulnicul együttes korábbi jászberényi látogatását, viszonzva, egy hetet tölt a szomszédos országban, s ez idő alatt aradon, resicán és temesváron mutatja be egész estét betöltő műsorát. /mti/

-.-

bb.20. bemutatta jövő évi kollekcióját a zalaegerszegi ruhagyár

vid/kz bzs -cz 1975. augusztus 26.

a zalaegerszegi ruhagyárban kedden megnyílt a nagykereskedelmi vállalatok részére rendezett 4 napos árukináló divatbemutató. a „tárlaton”, jövő évi kollekcióját vonultatta fel a dunántúli nagyüzem. a választék minden eddiginél bőségesebb, 72 sávját tervezésű modell került a szakemberek elé. valamennyi a ruházati iparban általánosan bevezetett új méretezés szerint készült, s ugyanakkor az anyaguk és a fazonuk is divatos. /mti/

-.-

bb.21. közepes termést ígér a rizs - korszerűsítették a karcagi hántolót

vid/kz bzs -cz 1975. augusztus 26.

a nagykuságban, ahol az ország rizsének mintegy kétharmada terem a szokottnál előbbre tart a rizs érése, néhány mezőgazdasági üzemben már a jövő héten megkezdik a táblák lecsapolását. a vetések a változékony nyár ellenére jó közepes termést ígérnek, ennek megfelelően készül az új rizs fogadására a karcagi hántoló üzem is. a közelmúltban átadott 1200 vagonos, korszerűen gépesített rizstárházon kívül üzembe helyezik a háromszáz vagonos rizst befogadó, speciális szellőztető rendszerrel ellátott új fém-szilócsoportot. az új létesítmény emeli a raktárteret és az átvételi kapacitást, ezenkívül lehetővé teszi a nagyteljesítményű dán rizsszáritó üzem folyamatos és teljes kihasználását. első ízben dolgozik majd két műszakban egy nsk gyártmányu automata csomagoló gépsor is, amely naponta hatszáz mázsa rizst csomagol egy kilós tételekben, korszerű pvc fóliába. a korszerűsített üzem szeptember 20 körül várja az első új termést, s naponta huszonnégy vagon rizst dolgoz fel. /mti/

-.-
- 15 -

11.05/bzs

el 11.25

bb 22. algebrai minikonferencia szegeden

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 26.

a szegedi józsef attila tudományegyetemen kedden négynapos nemzetközi matematikai konferencia kezdődött. a szegeden már hagyományos tanácskozást egyébként hivatalosan, algebrai minikonferenciáknak, nevezik, mivel az algebra egy-egy speciális ágával foglalkozik, amelyeknek a világon is kevés művelője akad, s ezért a résztvevők száma is viszonylag csekély. tavaly a hálóméletről tanácskoztak, most pedig az univerzális algebra-, vagyis a matematikai műveletek közötti összefüggések elméleti kérdéseit tárgyalják meg. a konferencián tizenhárom ország tudósa vesznek részt a szovjetuniótól kanadáig, illetve fimmországtól hawaiiig, s negyven előadás alapján vitatják meg a különleges algebrai kutatások eredményeit. /mti/

bb 23. egy évvel a határidő előtt: új vízügyi szakközépiskola

szolnokon

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 26.

a tanév közeledtével új oktatási létesítmények, gyermekintézmények átadása kezdődött meg szolnok megyében. a megyeszékhelyen az utolsó simitásokat végzik az új vízügyi szakközépiskolán, amelyhez 120 személyes diákhon és tornaterem is tartozik. az új oktatási intézményt az állami építőipari vállalat szocialista brigádjai a tervezettnél csaknem egy évvel korábban készítették el. mivel a nyolctantermes tanintézetben egyenlőre csak négy vízügyi osztály tanul, a szakközépiskola átmenetileg otthont ad általános iskolai tanulócsoportoknak is. a megye székhelyen a napokban százszemélyes óvoda és új bölcsőde átadására is sor kerül.

turkevén ugyancsak elkészült a közlekedésgépész szakközépiskola 120 személyes új kollégiuma. néhány iskola építése azonban elhúzódik. törökszentmiklóson a tanév második felére készül el az ipari szakmunkásképző intézet, ugyancsak a téli szünet után adják át rendeltetésének a szolnoki kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézetet és szakközépiskolát. mezőturon november a szakközépiskolai kollégium átadásának határideje. szolnokon megkezdődött a józsef attila uti lakótelep huszantantermes, négyemeletes általános iskolájának építése és a tallinn körzeti általános iskola bővítése is. /mti/

11.10/bz

- 16 -

bb 24. csaknem 50 százalékkal javult az öntözőberendezések kihasználása szabolcs-szatmár megyében

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 26.

öt szabolcs-szatmár megyei járás 25 termelőszövetkezetében tartottak utóvizsgálatot a népi ellenőrök. az öntözőberendezések kihasználását vizsgálták meg. a tapasztalatokat kedden nyiregyházán megtartott ülésén értékelte a bizottság. általános volt az a megállapítás, hogy a termelőszövetkezetek eljutottak a gazdálkodásnak arra a szintjére, amely az öntözést a termelés fontos részévé tette. tükröződik ez abban, hogy 1971-ben az öntözőberendezések kapacitását megyei viszonylatban csak 32 százalékban használták ki, 1974-ben pedig már 80 százalékban. ez több mint 17 ezer hektár rendszeres öntözését jelentette. a múlt év őszi és ideoi csapadékos időjárás ellenére 1975-ben is csaknem négyezer hektárt öntöztek. a viszonylag jó megyei átlagon belül azonban igen nagyok a szóródások a gazdaságok között. elvétve akadnak olyanok, amelyek egyáltalán nem vették igénybe berendezésüket, másutt pedig csaknem kétszeresen kihasználták azokat. a rendszeres és tervszerű öntözést ma még sok tényező akadályozza. ilyen többek között a berendezések elavultsága, az időszakos öntözővízhiány, a terep rendezetlensége, a csatornák késedelmes karbantartása és a szezonális munkaerőhiány. a megyei népi ellenőrzési bizottság többek között elhatározta, javasolja az illetékeseknek az öntözési szaktanácsadás hatékonyságának fokozását, a munkaszervezésben rejlő lehetőségek kihasználását, ösztönzőbb bérezési formák alkalmazását, szaktanfolyamok, tapasztalatcserékkel egybekötött gyakorlati bemutatók szervezését. /mti/

bb 25. a műemlékek, az üdülőnegyed, az üzemek harmónikus egyesége - elfogadták sopron új általános rendezési tervét

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 26.

több éven át dolgoztak a szakemberek sopron új általános rendezési tervének előkészítésén. a tervjavaslatot az elmúlt hónapokban széles körben meg is vitatták. különösen a városépítési egyesület tagjai tettek hasznos észrevételeket, amelyek szerepelnek is a véglegesített tervben. a tervet keddi ülésén hagyta jóvá a városi tanács végrehajtó bizottsága.

/folyt. köv./
11.35/bzs

- 17 -

bb 25. /a műemlékek, ... 1. folyt./bzs

az új rendezési terv kiemelten kezeli a város fő jellemzőit: a környezet, a táj szépségeit és a műemlékeket. a következő években harmónikus egységben fejlesztik az üdülőnegyedet, az ipari körzeteket. sopron üdülőnegyede, a lővérek, a keleti alpok hazánkra áthúzódó nyulványaira települt. éghajlata olyan szerencsés, hogy kormányhatározat nyilvánította gyógyüdülőterületté a városnak ezt a részét. az új rendezési terv további üdülőterületek kialakítását tartalmazza a város környéki hegyvidéken. a szot üdülőkbén jelenleg 1400 hely van, ezt a század végéig 3800-ra kívánják növelni. új szállodák és turista-szállók is épülnek. külön foglalkozik a terv a város közelében lévő tómalom és a fertő tó magyar oldalának fejlesztésével mindkét terület szorosan kapcsolódik a városhoz. ugyanugy sopronnal összhangban fejlesztik a környező községeket is első-sorban balfót és fertőrákost.

a rendezési terv javasolja a már épülő több mint 3000 lakásos északnyugati városrész bővítését, azonkívül sopron és magyarfalva között lévő völgyben ugyancsak szép környezetben egy másik lakónegyed helyét jelölik ki. folytatódik a középkori belváros helyreállítása, amit eredeti szépségében őriznek meg. a római kori alapokra épült soproni középkori belváros egyébként a budai várnegyed után az országnak a második legnagyobb és legértékesebb műemléki városrésze.

sopronban már most is szigorú környezetvédelmi előírások vannak, s a jövőben csak olyan üzemek telepítését engedélyezik, amelyek nem szennyezik a levegőt. ennek szellemében tervek készülnek a soproni ipar szerkezetének megváltoztatására is. elsősorban az elektronikai, a műszeripart kívánják fejleszteni, illetve ilyen üzemeket sopronba telepíteni.

korszerűsítésre szorul a város közlekedési hálózata. az üdülőnegyedet a vasút választja el a belvárostól és az új rendezési terv - távlatban - felüljárók építésével kívánja megoldani a közlekedést. ugyancsak átépítésre vár a várost átszelő bécs-balaton közötti nemzetközi főútvonal. /mti/

-.-

11.42/bzs

- 18 -

ll

bb 26. közlemény az 1975. évi országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár megközelítésével kapcsolatos tudnivalókról

tm bzs -cz

1975. augusztus 26.

a budapesti rendőrfőkapitányság és a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjármű-tulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy a 68. országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár ideje alatt 1975. augusztus 29-én 12 órától 1975. szeptember 14-én 22 óráig a x. kerület kőbányai vásárterületet övező vonalakon és közterületeken az alábbi forgalmi rend lép életbe:

az albertirsai ut a fehér uttól a kerepesi utig teljes hosszában egyirányu forgalmu. gépjárművel a vásár kerepesi ut - örs vezér tér, fehér ut - albertirsai ut vonalán közelíthető meg. a kerepesi és mexikói utról közvetlenül az albertirsai utra behajtani tilos. elhajtás az albertirsai utról a kerepesi uton át történhet. gépjárművel tilos megállni a kerepesi ut mindkét oldalán és az osztó-szigeten, valamint az albertirsai uton a fehér ut és a kerepesi ut között. várakozni tilos: az 1-es kapuval szembeni parkolóhelyen /kivételesen a kocsicédulával rendelkező gépkocsik/, a 2-es kaputól a fehér ut irányában körülbelül 100 méterre /itt van lehetőség az autóbusszon érkezők kiszállítására/. a vásár körzetének forgalmi rendjét a közúti jelzések is mutatják. a rendőrség külön is kéri az autótulajdonosokat, hogy a parkolási lehetőségek korlátozottsága miatt a vásárt lehetőleg metróval vagy autóbusszal közelítsék meg. /mti/

-- *Gépjárművel csak a kijelölt helyeken szabad várakozni.*

bb.28. magyar-ndk építésügyi együttműködési tárgyalások

sb/gk ie bzs -cz

1975. augusztus 26.

kedden budapestre érkezett karlheinz martini, a német demokratikus köztársaság építésügyi államtitkára. tárgyalást folytat simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettesével a magyar-ndk építésügyi együttműködés eddigi eredményeiről, valamint az 1976 és 1980 közötti időszakra előirányzott fontosabb gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési tervekről. /mti/

--

11.55/bzs

- 19 -

ll

bb 27. iraki építésügyi küldöttség érkezett budapestre

sb/gk ie bzs -cz

1975. augusztus 26.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására kedden dr. rashid al-rifai iraki lakás- és közmunkaügyi miniszter vezetésével budapestre érkezett az iraki köztársaság építésügyi küldöttsége. a két miniszter tárgyalásokat folytat a magyar-iraki építésügyi kapcsolatok kialakításáról és fejlesztési lehetőségeiről.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren bondor józsef miniszter fogadta. megjelent dr. abduallah ismail al-bustani, az iraki köztársaság budapesti nagykövete is.

a két miniszter az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban kedden megkezdte hivatalos tárgyalásokat. /mti/

--

bb 29. évadnyitó társulati ülés kaposvárott - nyolcezren váltottak bérletet

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 26.

kedden megtartott évadnyitó társulati ülésén zsambéki gábor igazgató köszöntötte a színházhoz szerződött új művészeket, köztük velen oliviát és helyei lászlót, akik a főiskoláról kerültek kaposvárra; továbbá polyák zoltánt, sós lászlót, simon zoltánt, gerencsér juliát és basilides barnát. az idei évadban nyolc kerül sor, szeptember 23-án az „Óz, a nagy varázsló”, című gyermekdarabbal kezdődik az évad. október 3-án lesz a kaukázusi krétakör bemutatója. darvas iván vendéggjátékkal - láthatja a közönség majd az „egy örült naplója”, című darabot is. örvendetesen megnövekedett a bérletesek száma is: nyolcezren váltottak színházbérletet. /mti/

--

V. bemutatásra

12.00/bzs

- 20 -

bb 30. időjárásjelentés

bzs -cz

1975. augusztus 26.

e meteorológiai intézet jelenti augusztus 16-én, kedden 12 órakor:

kevesebb eső.

olaszország középső része felett nagy magasságokig terjedő ciklon található. hatására olaszország és a balkán-félsziget egy részén, az alpok és a kárpátok vidékén, valamint lengyelország területén tulnyomóan felhős az idő. sokfelé esik az eső, helyenként zivatar keletkezik. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn ezeken a területeken általában 6-9 fokkal volt alacsonyabb a legutóbbi 13 év átlagánál. szárazabb és melegebb időjárást csak nyugat-délnyugat és kelet-európában találunk.

hazánkban hétfőn az ország nagy részén erősen felhős, vagy borult idő volt. a keleti országrészben 2-4 órán át sütött a nap. néhány hely kivételével mindenütt esett az eső, záporosó, többfelé zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége több helyen elérte a 10-20 mm-t, sőt néhány helyről 35-40 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben a dunántul nagy részén csak 18-22, máshol 22-28 fokig emelkedett. kedd hajnalra 13-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti megyékben változóan, máshol erősen felhős idő volt. eső, zivatar 11 óráig sehol sem fordult elő. a hőmérséklet ebben az időpontban az erősen felhős helyeken 17-20, máshol 21-25 fok között változott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19,5 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, elsősorban nyugaton szórványosan előforduló eső, egy-két helyen esetleg zivatar. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. a nappali felmelegedés kissé erősödik.

/folyt.köv./
12.40/bzs

- 21 -

13³⁰g

bb 30. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában 23-28, fok között, erősen felhős helyeken 20 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél: 291 cm.

/mti/

-.-

bb 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
8 órától 13 óráig

bzs -cz

1975. augusztus 26.

1. jogászok szerepe az államigazgatásban
2. kutatómunka a lakótelepeken
3. műcsarnok - kiállítás
4. megjelent a fáklya
5. indul budapest őszi zenei évadja
6. autónyereseménybetétkönyv sorsolás
7. x.k. tanács vb ülése
8. befejeződött az őzbakvadászat
9. hordozható műszer
10. nemzetközi művésztelep sóstón
11. butorlap, zsineg - exportra
12. új kályhacsempegyár esztergomban
13. tanulmányterv környezetvédelemre
14. több növényvédőszer
15. új nyomdaüzem
16. komplex termálvizhasznosítás kaposvárott
17. rendőrségi hírek
18. megkezdődött a rsa xv. kongresszusa
19. jászági népi együttes romániai szereplése
20. zalaegerszegi ruhagyár
21. közepes termést ígér a rizs
22. algebrai minikonferencia szegeden
23. új oktatási létesítmény szolnokon
24. javult az öntözőberendezések kihasználása
25. sopron új rendezési terve
26. közlemény
27. iraki építésügyi küldöttség érkezett
28. magyar-ndk építésügyi tárgyalások
29. évadnyitó társulati ülés kaposvárott
30. időjárásjelentés
31. hírjegyzék

/mti/

12.50/bzs

-.-
- 22 -

13³⁰g

bb 32. vízügyi műszaki fejlesztési kiállítás szentendrén

tm/kz bzs -cz

1975. augusztus 26.

vízügyi műszaki fejlesztési kiállítás nyílt kedden szentendrén az országos vízügyi hivatal és a vízgazdálkodási tröszt rendezésében. a szeptember 7-ig megtekinthető kiállítás megnyitóján vincze józsef, az ovh elnökhelyettese ismertette a vízügyi szolgálat, illetve a vízügyi vállalatok műszaki fejlesztési munkáját, amelynek eredményeként mind több korszerű technikai eszköz és módszer segíti például az árvízvédekezést, a vizek szennyezések elleni védelmét, a folyamszabályozást, és nem utolsósorban a vízellátás javítását.

a kiállításon 72 hazai és külföldi vállalat, illetve intézmény működés közben mutatja be az új, korszerű munkagépeket, anyagokat, automatikus jelzőrendszereket, és ismerteti a környezetvédelem új módszereit. minden hétköznapon szakmai előadásokat, bemutatókat is rendeznek. szerdán például a fővárosi vízművek tart szentendrén műszaki napot. többek között ismerteti a víztisztítási technológia korszerűsítését, a fővárosi vízművek számítóközpontjának távmérő és távjelző szolgálatának munkáját. később hasonló ismertetőt rendez a csatornázási művek, a máhárt, a gamma művek, a vízügyi tervező vállalat, számos vizügyi igazgatóság és több külföldi cég is. az angol, holland, nszk-beli, dán és svéd cégek képviselői szakmai előadások és filmvetítések keretében mutatják be termékeiket. a legtöbb külföldi kiállító a szennyvizektisztításával, semlegesítésével kapcsolatos berendezésekkel, szivó-kotrógépekkel és hidrotechnikai felszerelésekkel szerepel.

a magyar kiállítási anyagból különös érdeklődésre tart számot az importot pótló műanyagcsövek, szivattyúújdonosságok, és azok az eljárások, amelyek a vízgazdálkodás költségeit csökkentik.

az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításal csaknem egy időben rendezett szentendrei vízügyi műszaki fejlesztési kiállítás már a megnyitó napján is sok látogatót vonzott. a rendező szervek azt remélik, hogy a fővárosba látogató mezőgazdasági szakemberek szentendrén is sok hasznosítható tapasztalatot szerezhetnek munkájuk korszerűsítéséhez, a termelési módszerek gazdaságosabbá tételéhez, például az új öntözőberendezések megismerésével. /mti/

12.55/bzs

-.-
- 23 -

13⁴⁰g

bb 33. jó ütemben halad a gyulai huskominát építése -
kisz védnökségi operatív bizottság alakult

vid bzs hgy

1975. augusztus 26.

a gyulai városi tanács végrehajtó bizottsága kedden megtartott ülésén egyebek között megtárgyalta az 1,3 milliárd forintos költséggel épülő huskominát kivitelezésének helyzetét. a kisz városi bizottságán ugyanakkor 11 tagú védnökségi operatív bizottság alakult a huskominát építésének elősegítésére.

a korábbi tervek szerint a gyulai huskominátnak 1978. december 31-ig kellett volna elkészülnie. az 1975. évi népgazdasági terv viszont a gyorsított ütemű kiemelt beruházások közé sorolta a nagyszabású építkezést. ennek elősegítésére a kivitelezésben résztvevő vállalatok hathónapos határidő-rövidítést határoztak el. eszerint a kombinát termelő üzemének a ki-próbálását már 1978. január 1-én megkezdik, az üzembehelyezés végső határideje pedig 1978. június 30. lesz.

a városi tanács végrehajtó bizottságán csiki józsef, a békés megyei állatforgalmi és husipari vállalat igazgatója arról számolt be, hogy a hathónapos határidő-rövidítés biztosítottnak látszik. sőt bizonyos területeken még ehhez viszonyítva is van már az építőknek némi időelőnye. a kedden megalakult kisz védnökségi operatív bizottság vállalta, hogy az ifjusági és felnőtt brigádokban dolgozó fiatalok között versenyt szervez a munka további gyorsítására. ez év novemberében és a következő év márciusában védnökségi napot is rendeznek, amelybe egész békés megye kisz fiataljait bevonják. /mti/

--

bb 34. új körköszörűgép

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 26.

újabb korszerű termék - félautomata beszuró körköszörűgép - prototípusa készült el a szim székesfehérvári körköszörűgép-gyárban. az új gyártmány teljesítményével, műszaki tulajdonságaival hiánypótló szerepet tölt be, jelentős devizamegtakarítást tesz lehetővé, ötven százalékkal megnövelt vágósebessége a nagy termelékenységű sorozatgyártásra is alkalmassá teszi. az új körköszörűből az igényeknek megfelelően, öt-tíz darab készül a gyárban. /mti/

13.30/bzs

--
- 24 -

13hr g

bb 35. fügeszüret a dunaparton

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 26.

megérett a füge a rácalmási dunaparton, gyalog istván kertjében a négy bokor már második esztendeje hoz termést. az idei különösen kedvezett a fügének, a bokrok csak úgy roskadoznak az izletes déligyümölcstől. gyalog istván és családja már meg is kezdte a fügeszüretet. /mti/

--

bb 36. százezer kötet a nemzetiségi könyvtárakban - pécsett tanácskoznak az ország nemzetiségi könyvtárosai

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 26.

a nemzetiségi könyvtárosok első országos tanácskozása kezdődött meg kedden pécsett. a kétnapos konferencia témája: a könyvek felhasználása a nemzetiségek anyanyelvének művelésében.

dr.urosevics daniló, a könyvtártudományi és módszertani központ tudományos főmunkatársa az anyanyelvi olvasási kultúra szerepéről tartott előadást. kiemelte, hogy a nemzetiségi könyvtárak szerves részét képezik a magyar könyvtárügynek. abból az elvből kiindulva, hogy a könyv pótolhatatlan szerepet tölt be az anyanyelv oktatásában és ápolásában, az utóbbi évek során - tetemes anyagi ráfordítással - kiépült hazánkban a nemzetiségi könyvtárak hálózata. gerincét az ugynevezett báziskönyvtárak alkotják, amelyek egy vagy több megye nemzetiségi településeit látják el irodalommal.

az ország 12 báziskönyvtárában és a hozzájuk tartozó közösségi könyvtárakban, valamint az iskolák könyvtáraiban ma már több mint százezer német, szerb-horvát, szlovén, román és szlovák nyelvű könyv található. egy felmérés szerint az elmúlt években 45-50 ezer kötetet kölcsönöztek, ami arra vall, hogy a nemzetiségi olvasók igénylik az anyanyelvükön írott könyveket. az iskoláknak és a könyvtáraknak szorososan együtt kell működniük a nemzetiségi könyvkultúra fejlesztésében: azáltal, hogy az irodalmat fokozottabban felhasználják az anyanyelvi oktatásban és azáltal is, hogy az oktatás révén mind több nemzetiségi lakost vonnak be az anyanyelvi olvasásba.

a nemzetiségi könyvtárosok kedden tanulmányozták a pécsett működő német nyelvű báziskönyvtár munkáját, szerdán pedig a nemzetiségi olvasómozgalom és az anyanyelvi könyvellátás helyzetéről tanácskoznak. /mti/

13.35/bzs

--
- 25 -

13hr g

bb 37. a 68. omék legnagyobb kiállítója a mezőgéptröszt -
sajtótájékoztató a tröszt bemutatóiról

t kg/pf ie bzs hgy

1975. augusztus 26.

a pénteken nyíló 68. országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár és az agromasexpo '75 legnagyobb kiállítója a mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatok trösztje lesz. a bemutatón szereplő termékekről és a mezőgéptröszt tevékenységéről dr. gölöncsér gábor vezérigazgató kedden sajtótájékoztatót tartott a duna-intercontinental szállóban.

a mezőgéptröszt munkájával hozzájárul a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a fagazdaság műszaki színvonalának növeléséhez, 22 vállalata 2 000-féle gépet és berendezést gyárt. ezek közül a kiállításon 200-al ismerkedhetnek meg a látogatók. a 6000 négyzetméter szabad és 1500 négyzetméter fedett területen felsorakozó gépek között állnak azok a munkagépek, amelyeket korábban főként tőkés országokból kellett importálni, de most a tröszt vállalatainál készülnek. itt szerepel a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár klc 7 - 45 nagyteljesítményű ekéje, a kecskeméti mezőgép vállalat nagyteljesítményű gabona- és kukorica-vető gépe és a cukorrépatakarítás önjáró egységei.

a zöldség- és gyümölcsstermesztés műszaki feltételeinek biztosítására különös gondot fordít a mezőgéptröszt, s a kiállításon azok a legkorszerűbb speciális zöldbab- zöldborsó- és uborkabetakarító gépek is szerepelnek, amelyek már sikerrel működnek az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben csak úgy, mint a paradicsom-stermesztés teljes gépsorai. külön csoportosításban azok a gépek láthatók, amelyek a kgst országok közötti együttműködés eredményeként, közös fejlesztésben készültek, ilyenek többek között a legmodernebb szárítógépek, az állattenyésztés gépei, berendezései, valamint a szőlőstermesztést segítő gépek. emellett a tőkés kooperációban gyártott és fejlesztett gépekkel is megismerkedhetnek a látogatók.

a központi program megvalósításában is jelentős szerepet vállalt a mezőgéptröszt. a bemutatón kiállítják azoknak a komplett állattartó telepeknek a makettjeit, amelyek közül külföldre is szállítanak, így többek között annak a kétszintes automatizált tojóháznak a kicsinyített mását is. bemutatják, amelynek eredetijéből a szovjetunió eddig 1000-et vásárolt.

/folyt. köv./
14.00/bzs

- 26 -

14³⁰g

bb 37. /a 68. omék ... 1. folyt./bzs

a háztáji gazdaságokban folyó munka megkönnyítésére a tröszt vállalatai egész sor különböző gépet fejlesztett ki, s ezek közül különösen nagy az érdeklődés a kiállításon is szereplő kistraktorok munkagépei és a kaposvári mezőgép vállalatnál gyártott fejőgépek iránt.

a kiállításon abból a 180 szerviz kocsiból is bemutatnak egyet, amelyeken a tröszt szakemberei az ország mezőgazdasági üzemait járva, állandó karbantartással, ellenőrzéssel biztosítják a munkagépek folyamatos üzemelését. /mti/

-.-

bb 38. megkezdődött a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának
42. ülése

t jf/gk ie bzs hgy

1975. augusztus 26.

kedden budapesten, a margitszigeti nagyszállóban megkezdődött a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 42. ülése.

az ülésen bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió küldöttsége vesz részt. megfigyelővel képviselteti magát jugoszlávia és a vietnami demokratikus köztársaság.

az ülésen a kgst xxix. ülészakának és a végrehajtó bizottság 70., 71. és 72. ülésének határozataival kapcsolatos, a mezőgazdaság és az erdészet fejlesztésével összefüggő feladatokat, valamint a szakmai együttműködés különféle kérdéseit vitatják meg. napirendre kerül a sokoldalú nemzetközi vetőmag- és szaporítóanyag-stermesztés, a nemzeti baromfi gén-alapok közös felhasználása és az állatgyógyászati készítmények gyártásánál kialakult sokoldalú nemzetközi szakosítás és kooperáció. tárgyalnak az állattenyésztés növényi, állati és mikrobiológiai eredetű takarmányfehérje szükségleteinek kgst-együttműködéssel való biztosításáról.

az ülést g. krsztev, a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának elnöke, bolgár földművelésügyi és élelmiszeripari miniszter nyitotta meg. ezután havasi ferenc miniszterelnök-helyettes a magyar kormány és az mszmp kb nevében üdvözölte az ülésen részt vevő küldöttségek vezetőit és tagjait.

/folyt. köv./
14.05/bzs

- 27 -

14⁴⁰g

bb 38. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

rámutatott: a két - és sokoldalú kapcsolatok további bővítése, valamint a kgst komplex programjának megfelelő szocialista gazdasági integráció kibontakoztatása szilárd alapot nyújt a szocialista országok népgazdaságának dinamikus fejlődéséhez és népek életszínvonalának állandó emeléséhez. kifejtette, hogy hazánk népgazdaságának fejlődésében - a többi szocialista országhoz hasonlóan - mind nagyobb szerepe van a kölcsönös előnyökön alapuló nemzetközi együttműködésnek, elsősorban a kgst tevékenységének.

a közös eredmények, az élenjáró termelési tapasztalatok kölcsönös átadása és azok széles körű bevezetése nagyban elősegítette a szocialista országokban a mezőgazdasági termelés növekedését. magyarországon nagy területen természetesen nem mesztésű, nagy hozamu beosztója, kavkáz, avróra és jubilejnaja buzafajtákat. az alkalmazásukkal elért termésmennyiséget azt eredményezte, hogy saját termésből biztosítható az ország kenyérgabona-szükséglete és biztonságossá vált a buzatermesztés. hasonló eredménnyel járt a magas olajtartalmu, nagy hozamu szovjet napraforgófajták és más kgst-tagállamokban nemesített növények, például a lengyel burgonya, az ndk-ból származó cukorrépa és a csehszlovák árpa magyarországi honosítása is. ugyanakkor kedvező eredményeket állapítottak meg a kgst-vizsgálatoknál a magyar szarvasi és martonvásári kukoricafajtákról. eredményes az állategészségügyi együttműködés, amely a fertőző- és egyéb állatbetegségek együttes megelőzésére, illetve koordinált leküzdésére irányul.

a kgst komplex programja keretében fontos kérdésekben igen komoly eredmények születtek. ilyen például a sokoldalú nemzetközi vetőmag- és szaporítóanyag-termesztési egyezmény megvalósulása és a nemzeti baromfi gén-alapok közös felhasználása. biztató az előrehaladás a takarmányfehérje, valamint a növényvédőszeres közös előállítás és kölcsönös szállítása terén. néhány területen azonban, például a mezőgazdasági termékek szakosításánál még igen komoly munkára és az újabb megoldások megkeresésére van szükség. a miniszterelnök-helyettes kifejezte meggyőződését, hogy a tagállamok közös erőfeszítéssel ezeket a kérdéseket is meg tudják oldani. a magyar szakemberek - amint hangsúlyozta - mindent megtesznek a programok megvalósítása és az újabb lehetőségek felkutatása érdekében.

az állandó bizottság ezután megkezdte tanácskozását.

/mti/

14.10/bzs

14¹⁰g

-.-
- 28 -

bb. 39. főpróba az ácsi cukorgyárban

vid/kz/rj hgy

1975. augusztus 26.

az ácsi cukorgyárban befejezték az idei, összesen 50 millió forintos beruházási és karbantartási munkákat, és kedden megkezdték a termelőberendezések főpróbáját. többek között öt új, Lengyelországban vásárolt centrifugát építettek be, új kazánt állítottak fel. a karbantartási munkák is nagyobb költséget igényeltek a tavalyinál, mert a múlt esztendei sáros-vizes termés nagyon igénybe vette a berendezéseket. az ácsiak alaposan felkészültek az új kampányra, hiszen az a tavalyi 133 nappal szemben az idén várhatóan 155 napos lesz. a feldolgozást szeptember másodikán kezdik meg.

a gyár termőterülete a tavalyi 4.920 hektárról az idén 7.700 hektárra növekedett. kezdetben mintegy 1.000 vagon répát fogadnak az alföldről, de később 4 000 vagonnal átadnak majd a sárvári és a petőházi cukorgyárnak. csak így tudják a megnövekedett termőterületen megtermelt, jónak ígérkező termést feldolgozni. jövőre nagy rekonstrukció kezdődik a több mint 100 éves gyárban. ezzel a jelenlegi napi 165 vagonos kapacitást 240-250 vagonra növelik. /mti/

-.-

bb. 40. a budapesti lakásépítkezések szocialista brigádvezetőinek tanácskozása - javítják a minőséget, gyorsítják a munkát

t/sb/s/rj ie hgy

1975. augusztus 26.

az évm vállalatok budapesti lakásépítkezéseiben dolgozó szocialista brigádok vezetői kedden az országos szakipari vállalat „haladás”, festő-mázoló szocialista brigádjának kezdeményezésére közös tanácskozáson beszéltek meg, mit tehetnek a fővárosi lakások jobb minőségű és gyorsabb építése érdekében.

vámos ferenc, a „haladás”, szocialista brigád vezetője vita-indító beszámolójában utalt arra, hogy vállalatok: a 43-as számú, a 21-es számú, a budapesti lakásépítő vállalat, a csőszerezőipari vállalat és az országos szakipari vállalat szocialista együttműködési szerződést kötött az óbudai, a kelenföldi, a zuglói és az újpalotai lakótelepeken 1975 végéig előirányzott lakások és egyéb kiépítési létesítmények építésére. a kongresszusi és a felszabadulási versenyben a múlt évi előirányzatot jelentősen túlteljesítették, de az idén még nagy erőfeszítéseket kell tenni, hogy az előirányzatot maradéktalanul megvalósítsák. számítani kell arra, hogy az év utolsó hónapjaiban torlódjanak a feladatok, és így nagy a veszélye annak, hogy a zsúfoltság a minőség rovására megy, és a javítások többetkiadást igényelnek és késést okoznak. az országos szakipari vállalatnak már az első negyedévben is mintegy 60 ezer munkaórát kellett hiánypótlásra, javításra fordítania.

/folyt.köv./

14.10 rj

- 29 -

14¹⁰g

bb. 40. / a budapesti... 1. folyt./rj

a „haladás”, szocialista festő-mázoló brigád bejelentette: kifogástalan minőségű munkát vállal, és erről garancialevelet ad, és ugyanakkor kötelezik magukat arra is, hogy nem rontják más szakma munkáját, nem adnak okot javításra, pótlásra. az utólagos javítások elmaradása pedig hozzájárul ahhoz, hogy késés nélkül adják át az új otthonokat. /mti/

--

bb. 42. évadnyitó társulati ülés a miskolci nemzeti színházban

vid/kz/rj hgy

1975. augusztus 26.

kedden tartotta a miskolci nemzeti színház és az egri gárdonyi géza színház közös társulata évadnyitó ülését.

sallós gábor igazgató ismertette az új évad feladatait és bemutatta a társulat új tagjait. az új évadban a miskolci nemzeti színház tíz nagyszínházi bemutatót, három gyermekdarabot és két stúdióelőadást tart. az évad színházi tervében a klasszikus darabok mellett mai magyar írók művei és zenés, táncos darabok is helyet kapnak. a miskolci nemzeti színház szeptember 20-án gyurkovics tiber: őszinte részvétem című darabjával nyitja évadját. /mti/

--

14.15 rj

- 30 -

15^og

bb 41. közlekedési baleset

s-ju hi hgy

1975. augusztus 26.

gödöllő határában zubriczky zoltán 34 éves tanár, győri lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi utasát, kvaka ferenc 56 éves művezető, kartali lakost súlyos állapotban szállították kórházba. /mti/

--

bb 43. az építőipari vállalatok helyzetéről tárgyalt a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz-ju hgy

1975. augusztus 26.

borsod megye építőiparának helyzetéről, az ötödik ötéves tervben várható beruházásokról és az ehhez szükséges kapacitásról tanácskozott kedden miskolcon a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a negyedik ötéves tervben - mint rámutattak - az ország ipari beruházásainak mintegy tíz százaléka a megyében valósult meg. ezen felül több mint tízennégyezer lakást, számos óvodát, iskolát, kulturális intézményt és egészségügyi létesítményt kellett a megyében felépíteni.

a negyedik ötéves terv tapasztalataiból és tervszámából kiindulva az elkövetkezendő terv időszakában a megyében erőteljesebben kell fejleszteni az építőipari kapacitást. a feladatokat jól érzékelteti az a tény, hogy az 1971 és 1976 közötti időre tervezett több mint negyvenhatmilliárd forint értékű építési munkához a megyében lévő építőipari vállalatoknak csak harminckilencmilliárd forint értékű munka elvégzésére alkalmas kapacitása volt, illetve van. a több mint hétmilliárd forintos hiány azt jelentette, hogy a megye több városában, a megyén kívüli építőipari vállalatok segítségével ellenére az elmúlt években több diákotthon, óvoda, szakorvosi rendelőintézet, kereskedelmi és szolgáltató létesítmény nem készülhetett el.

/ folyt. köv./

14.10/ju

- 31 -

15^og

bb 43. / az építőipari ... 1. folyt./-ju

a végrehajtóbizottság állásfoglalása szerint a következő tervidőszakban a megyében lévő építőipari vállalatokat úgy kell fejleszteni, hogy alkalmassá váljanak feladataik elvégzésére, a lakásépítési tervek megvalósítása érdekében pedig jobban fel kell használni a környező megyék építőipari vállalatainak szabad kapacitását. /mti/

--

bb 44. műszaki konferencia a Lenin kohászati művekben

vid/kz-ju hgy

1975. augusztus 26.

Kedden műszaki konferenciát tartottak a csaknem huszezer dolgozót foglalkoztató diósgyőri Lenin kohászati művekben. Csépanyi Sándor vezérigazgató a vállalat félévi munkáját értékelve elmondta, hogy a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny második szakaszában a kohászat dolgozói a felajánlott öt-ezer tonna acél helyett hatezerkétszáz tonnát készítettek. Ugyanakkor az anyag és energia takarékosági tervét is kerekén egymillió forinttal túlteljesítette a vállalat. /mti/

--

bb 45. komplex termelési rendszerek, korszerű gépek az ndk omék-bemutatóján - sajtótájékoztató az ndk nagykövetségen

t kf/tm ie bzs hgy

1975. augusztus 26.

a mezőgazdasági kiállítás d-pavilonjában, 500 négyzetméter területen bemutatják az agrárpolitika 30 éves eredményeit, a fejlődés legfontosabb szakaszait a földreformtól a viii. pártkongresszus határozatainak végrehajtásáig, szemléltetik a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdőgazdaság, valamint az ipar kooperációját, a szocialista gazdasági integráció útját, eredményeit és további lehetőségeit a mezőgazdaságban - közölte kedden az ndk nagykövetségen tartott sajtótájékoztatón Franz Posselt, az ndk kiállításának igazgatója, aki beszámolt arról, hogyan veszt részt az omék-en a baráti ország.

elmondta, hogy modern mezőgazdasági üzemek modelljeivel, fényképekkel, grafikákkal szemléltetik többek között a gabona- és a cukorrépa-termesztés fejlődését. kiállításukon külön helyet kap a magyar és az ndk-beli szakemberek együttműködése a fehérje, a lucerna, a burgonya, a cukorrépa kutatásban és termesztésben, a mezőgépgyártásban. az omék nagyszabású gép-bemutatójáról nem hiányoznak majd az ndk korszerű gépei, berendezései sem. /folyt. köv./

14.33/bzs

- 32 -

15⁰⁵g

bb 45. /komplex termelési ... 1. folyt./bzs

három nagy mezőgazdasági gépipari kombinát a burgonya- és a gabonatermesztés, a tejtermelés és feldolgozás komplex géprendszereit állítja ki, - sokat közülük megvételre is kínál - s külön kiállításra számolnak be a mezőgazdasági szállítás legésszerűbb megszerzéséről, az ehhez szükséges legkorszerűbb eszközökről.

az ndk kiállítását széleskörű tapasztalatcserének szánják. nemcsak az eredményeket mutatják be, hanem a kiállításra érkező szakemberek előadásokon, konzultációkon és szakfilmekkel beszámolnak azokról a fejlett módszerekről is, amelyekkel az eredményeket elérték. /mti/

--

bb 46. 30 éves az első magyar-szovjet kereskedelmi megállapodás

i st/be ie bzs hgy

1975. augusztus 26.

a magyar és a szovjet kormány képviselői 30 évvel ezelőtt, 1945. augusztus 27-én írták alá a felszabadulásunk utáni első kereskedelmi megállapodást. a tényleges áruforgalom már előbb kialakult, hiszen a felszabadító harcok közvetlen befejezése után jelentős élelmiszer- és anyagszállítmányok érkeztek a szovjetunióból Magyarországra, segítve a lakosság ellátását, a szétrombolt ország helyreállításának megkezdését. a harminc évvel ezelőtt aláírt megállapodás viszonylag alacsony, 30-30 millió dollár értékű áru szállításáról intézkedett, jelentősége azonban igen nagy volt, mert a szovjetunió a termelés, a gazdasági élet újraindításához olyan fontos cikkeket szállított hazánkba, mint a kokszt, a gyapot, a vasérc, a só, akkor érkeztek az első szovjet színesfém-szállítmányok is, és nem utolsósorban tekintélyes mennyiségű élelmiszerral is ellátta a szovjetunió a magyar lakosságot.

népgazdaságunk egész felszabadulás utáni fejlődése elválaszthatatlan a magyar-szovjet gazdasági együttműködés hatásaitól, kapcsolataink dinamikus kibontakozásától. a szovjet gépek, berendezések tették lehetővé a magyar ipar kiépítését, a mezőgazdaság gépesítését, a közlekedés normalizálását, majd korszerűsítését.

/folyt. köv./

15.02/bzs

- 33 -

15³⁰g

bb 46. /30 éves az első ... 1. folyt./bzs

a magyar-szovjet áruforgalom 1966-ban érte el az egymilliárd rubelt. az idén teljes külkereskedelmi forgalmunknak már mintegy 40 százalékát bonyolítjuk le a szovjetunióval, s árucserénk már megközelíti a három/milliárd rubelt. e baráti ország szállítja a számunkra legnélkülözhetetlenebb nyersanyagokat, az importált nyersolajnak és kőolajtermékeknek 80 százalékát, az import villamosenergiának mintegy 70 százalékát, a fenyőfűrészárúnak csaknem 80 százalékát, a rotációs papír 60 százalékát, a bányafa 90 százalékát, a vasércet, rezet, horganyt, ólmot pedig csaknem teljes egészében. iparunk fejlődésében nagy jelentőségűek a korszerű szovjet gépek, berendezések, műszerek, a lakosság körében rendkívül közkedveltek a szovjet személyautók, az elmúlt 30 évben több mint 50 magyar ipari üzem épült szovjet közreműködéssel, köztük például több házgyár, amely hatékonyan segíti a lakásépítkezések gyorsítását. ugyanakkor a szovjetunió a magyar árucikkek legstabilabb felvevőpiaca.

a magyar és szovjet gazdasági életet ma már távolról sem csupán az árucseré köti össze, mert kialakultak és gyors ütemben bővülnek az új típusú gazdasági együttműködés új formái, a termelési kooperáció, a szakosítás, kialakulóban van a közös vállalkozások rendszere, mindez szorosan kapcsolódik a kgst integrációs programjához. a iv. ötéves tervidőszakban a magyar-szovjet kölcsönös áruszállításoknak mintegy 20 százaléka már a kooperációs egyezmények alapján gyártott termékekből származik és ez az arány az v. ötéves terv időszakában a jelek szerint tovább növekszik. mindkét országban folyamatban vannak az előkészületek a következő öt év árucseréforalmának tervezésére, s rövidesen befejeződnek az 1976-80-as évekre szóló népgazdasági tervek koordinációjával kapcsolatos munkálatok. már az eddigi tanácskozások, véleménycserék alapján is bizonyosra vehető, hogy a két ország gazdasági együttműködése a következő öt évben tovább erősödik, jók a feltételek a kooperáció, a szakosítás, az árucseréforalom további fellelendítéséhez. /mti/

--

15.06/bzs

- 34 -

15^hg

bb.47. megnyílt az „alkotó ifjúság”, építésügyi pályaműveinek kiállítása - ünnepélyes eredményhirdetés

t sb/gk/p ie hgy

1975. augusztus 26.

az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában kedden nyitotta meg az „alkotó ifjúság”, építésügyi pályaműveinek kiállítását dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár. az évm több mint egy évvel ezelőtt hirdette meg a pályázatot - a kisz központi bizottságának kezdeményezésére, valamint az állami ifjúsági bizottság, az építők szakszervezete és az építőipari tudományos egyesület elnökségével egyetértésben - amelyre összesen 247 tervet, tanulmányt, ujitást, találmányt, mestermunkát, diplomatervet és egyéb alkotást küldtek be a fiatalok, olyan pályaműveket, amelyekkel munkakörü kötelezettségükön felül nyújtanak segítséget a népgazdasági és helyi feladatok megoldásához, a tudományos és technikai haladás meggyorsításához.

a kiállítás valamennyi pályaművet bemutatja. a bíráló bizottság ugyanis valamennyi pályamű alkotóit dicséretben részesítette. az alkotások felölelik az építésügyi ágazat minden fontos szakterületét. a fiatalok különösen nagy figyelmet szenteltek a házgyári és más modern építési módszerek fejlesztésének, a hatékonyabb gépkihhasználásnak, a gépesítés kiterjesztésének, a gazdaságosság javításának. e hasznos tervek, tanulmányok és módszerek elterjesztésének megkönnyítésére a minisztérium katalógusban foglalta össze az alkotások legfontosabb tudnivalóit, amelynek alapján sor kerülhet a tapasztalatcserére, az elméleti munkák gyors megvalósítására.

a kiállítást - vasárnap kivételével - augusztus 31-ig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta reggel 9 órától délután 5 óráig, szombaton déli 1 óráig, az építők szakszervezetének székházában.

a kiállítás megnyitása után rendezték az ünnepélyes eredményhirdetést és a pályázat tapasztalatait összegező ifjúsági konferenciát. dr. szabó jános államtitkár és pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára méltatta a pályázatot és a kiállítást. megállapították, hogy a sikeres pályázat jól tükrözi az építésügyi ágazatban dolgozó fiatalok aktivitását, szakmai érettségét, tehetségét. a pályázat eredményességét mutatja, hogy a bíráló bizottság valamennyi rendelkezésre álló díjat, különdíjat kiadta. a következő évben ismét meghirdetik az „alkotó ifjúság”, építésügyi pályázatot.

/folyt köv ./
15.15/p

-35-

15^hg

bb.47. megnyílt.....folyt/p

ezután dr. szabó jános átadta a nyerteseknek és a helyezetteknek a díjakat és okleveleket, pásztor gabriella pedig 23 fiatal alkotói kollektíva képviselőjének nyújtotta át a kisz központi bizottságának emléklakettjét.

a pályázat 7000 forintos első díját kapta a földmérő és talajvizsgáló vállalat „törekvés”, brigádja, a finomkerámiaipari vállalatnál semsey fabriella kerámia-tervező, az általános építélettervező vállalatnál zalca károly és a debreceni tervező vállalatnál czikai pál tervező. ezenkívül négy-négy alkotás kapott második, illetve harmadik díjat, öt pályamű alkotója pedig különdíjat./mti/

--

bb.48. pest megyei csapat nyerte a termelőségvetékezeti munkavédelmi versenyt

mm/p kz hgy

1975. augusztus 26.

az országos termelőségvetékezeti munkavédelmi vetélkedő döntőjét augusztus 25-26-án a gödöllői mezőgazdasági gépkészleteti intézetben tartották meg. tíz megye 19 négy-négy fős csapata állt a rajthoz. a csapatok ezt megelőzően üzemi, majd a térszervezeti szövetségek által rendezett versenyeken vettek részt. a verseny első helyezettje pest megye csapata lett. a győztes csapat tagjai: bognár józsef, a szentmártonkátai kossuth tsz. baranyi lászló, bíró károly és vincze tamás, a farmosi tápiómentes tsz. dolgozó. a második helyezést veszprém megyeiek, a bakonyalja tsz. területi szövetség csapata érte el. a harmadik díjat bácskiskun- megyeiek, a homokhátsági térszervezeti szövetség csapata nyerte. az oklevél mellett a csapatokat sorrendben 8, 6 és 4 ezer forinttal jutalmazták./mti/

--

bb.49. a kisz központi művészegyüttes

mm/ni/p hgy

1975. augusztus 26.

felvételt hirdet központi és egyetemi énekkarába, tánckarába, rajkó zenekarába, kamarazenekarába, ifjugárda fuvószenekarába, irodalmi csoportjába, uttörő ének és tánckarába, irodalmi, énekes és hangszereslista csoportjaiba. jelentkezés az együttes székházában, budapest vii. rottenbiller utca 20./mti/

--

15.30/p

-36-

15.30

bb.50. harminc esztendő a vietnami demokratikus köztársaság - sajtótájékoztató a vdk budapesti nagykövetségén

t pr/tr/p hi hgy

1975. augusztus 26.

szeptember 2-án ünnepi fennállásának 30. évfordulóját a vietnami demokratikus köztársaság - a közelgő évforduló alkalmából kedden sajtótájékoztatót tartott nguyen manh cam, a vdk budapesti nagykövete.

emlékeztetett arra, hogy 1945 szeptember 2-án új korszak nyílt vietnam nemzeti történelmében: a függetlenség, a szabadság és a szocializmus korszaka. mégis, vietnamnak három évtizedes küzdelmet kellett vívnia függetlenségéért és szabadságáért, mert már röviddel a népi hatalom létrejötte után a francia imperializmus agressziót követett el dél-vietnam ellen, s háborúját fokozatosan kiterjesztette az egész országra. a nép ellenállását azonban nem tudták megtörni: 9 esztendő múlva a dien bien-phu-i győzelem a franciákat az 1954 július 20-i genfi egyezmény aláírására kényszerítette. az ország északi része teljesen felszabadult, s rá két évre, 1956-ban általános választásokat kellett volna tartani vietnam egyesítése céljából. a franciákat felváltó amerikai imperialisták azonban szabotálták a genfi egyezményt, s hosszú időre megosztották vietnamot. népi háborújuk azonban eleve kudarcra volt ítélve, s végül is arra kényszerültek, hogy aláírják a vietnamról szóló párizsi megállapodást, kivonják csapatukat dél-vietnamból, kötelezettséget vállaljanak a vietnami nép alapvető nemzeti jogainak tiszteletbentartására. azonban alig száradt meg a tinta a párizsi megállapodáson, megszegték annak szinte valamennyi fontos és lényeges pontját, s folytatták új, gyarmatosító háborújukat. a vietnami nép sok áldozatot követelő harcát végül is 1975 tavaszán teljes győzelem koronázta, dél-vietnam is visszaszerezte teljes függetlenségét. a nagykövet a történelmi győzelem okait elemelve rámutatott: nagy szerepe volt a testvéri szocialista országok rokonszenvének, támogatásának, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom, a nemzeti felszabadító mozgalmak, a világ demokratikus és békeszerető erői szolidaritásának.

nguyen manh cam beszélt arról is, hogy vietnam északi felében teljes erővel folytatódik a háborús pusztulás nyomainak eltüntetése, az újjáépítés, az ipari és a mezőgazdasági termelés újjászervezése. nemcsak helyreállították, kis mértékben már fejlesztették is az ipart, a közlekedést és a szállítást, a számolt fontos ágazat termelése közöttük az energiaiparé, a szénbányászaté, a gépiparé és a vegyiparé - elérte vagy túl is szárnyalta a háboru előtti szintet./mti/

--

15.50/p

-37-

16.00



bb 51. a balatoni üdülővidék fejlesztéséről tárgyalt a balatoni
intéző bizottság

vid/um k z gy

1975. augusztus 26.

módosításra szorul a balaton regionális terve és gyorsítani kell a szennyvittisztítóművek és elvező csatornák építését - állapította meg a balatoni intéző bizottság kedden zamárdiban megtartott ülésén.

a balatoni tárcaközi bizottság ezuttal terjesztette véleményezésre a társadalmi testület elé a balaton fejlesztésének v. ötéves tervét. a jelentés bevezetőben összegezte a iv. ötéves terv fejlesztési programját, amelyre 7 milliárd forintot költöttek ebből az összegből 120 hektárral bővültek az előközművesített új építési területek. az ivóvízszolgáltatás napi 96 ezer köbméterrel, az öt évvel korábbinál kétszeresére növekedett. bővült a kereskedelmi hálózat. az m 7-es autópályával javult a távolsági közlekedés. újabb 27 ezer embernek teremtettek strandolási lehetőséget - és - mint a jelentés megállapítja - lényegesen javult a köztisztaság is. a tárcaközi bizottság szerint sürgős feladata a szennyvittisztítás és elvezetés gondjának megoldása, a hajó- és helyi közlekedés javítása, a parkirozó helyek bővítése és a strandok zsufoltóságának csökkentése.

a balatonon - mint megállapították - az idegenforgalom jóval meghaladta a tervezettet. az ötödik ötéves terv készítésénél a lakó- és üdülőnépességet a főszezon csúcsidejében 550 ezer főben számolják. jóval nagyobb azonban a hétvégi csúcsgyörgalom. a balaton idegenforgalma hamarabb éri tehát el a regionális tervben távlatilag számba vett 600 ezres tömeget. az igények gyorsab-

ban nőnek, amelyeknek természetesen nem lehet öt év alatt minden tekintetben eleget tenni.

a bib javaslatára jobban egymáshoz kell igazítani a módosításra szoruló regionális tervet a középtávu tervekkel.

a balatoni tárcaközi bizottság az v. ötéves tervben a jelenlegi tervidőszak beruházásánál jóval nagyobb fejlesztési összeggel számol. a tervezők a közművesítés erőteljesebb fejlesztésére törekednek a következő öt esztendőben. a többi között tíz jelentősebb üdülőtelep komplex közművesítését javasolják. ez 50 ezer embert illetve 370 hektár területet érint. a tervjavaslat 7 település korszerű üdülőközpontjának kialakítását irányozza elő, míg a központi fejlesztési alap 22 százalékát strand- és autóparkoló bővítésére, partrendezésre, a köztisztaság javítására, tájvédelemre és az építészeti értékek megóvására kívánják költeni.

/folyt.köv./

- 38 -

15.55/um

16⁰⁵

bb 51. / a balatoni ...folyt./um

a központi fejlesztési alapról tanácsai és egyéb pénzeszközökből 80 kilométer szennyvízcsatorna, 100 kilométer ivóvízvezeték, 56 kilométer burkolt ut, továbbá parkok, gáz és villamosenergia vezetékek építését tervezik.

a tárcák fejlesztési tervei közül említést érdemel a belkereskedelmi minisztériumé, amely más szervekkel együtt 28 ezer négyzetméterrel növeli öt év alatt a vendéglátóipari helyek alapterületét. mintegy 20 ezer négyzetméterrel lesz nagyobb a kereskedelmi hálózat alapterülete. a kulturális tervben 10 üdülőhelyi klub létrehozása szerepel. fejlődik a szociálturizmus: az üdülőházak befogadóképessége 10.000 hellyel növekszik.

a balatoni intéző bizottság megvitatta a regionális terv és a központi fejlesztési program felülvizsgálatáról készített előterjesztést. a társadalmi testület megállapította, hogy az 1957-ben készített regionális terv ma is helytálló, természetesen módosításra szorul, a vártnál gyorsabban növekvő igények és a korábban nem számított fejlesztési tényezők előtérbe kerülése miatt. elterjedt például az olyan külterületi és zártkerti területek üdülőjellegű hasznosítása, amellyel korábban nem számoltak. mintegy 46 ezer ilyen parcella alakult ki több mint 3000 hektárnyi területen. telkenként csupán két fő számítva csaknem százezerre tehető azoknak a száma, akik „terven felül”, részt kérnek az ellátásból és a szolgáltatásokból.

a bib javasolja, hogy a tervezésnél szabják meg az új üdülési régiók határait, a befogadóképesség korlátait, a fejlesztések helyét, mértékét és az építések módját. a testület javasolja továbbá, hogy a zártkertek ingatlan - értékesítéseinél az állam élvezzen elővételi jogot, s e területeken csak olyan szerszámkamrákra és pincékre adjanak építési engedélyt, amelyekből később nem lehet nyaralókat kialakítani. indítványozza a balatoni intéző bizottság - az időszakos kihasználtság miatt - a fejlesztések gazdasági hatékonyságának felülvizsgálatát.

a bib ülésén a továbbiakban jelentést terjesztettek elő a tó biológiai állapotának helyzetéről, beszámoltak zamárdi fejlesztéséről, majd a testület tagjai megismerkedtek a szántópusztai műemlék település idegenforgalmi hasznosításának terveivel.
/mti/

- 39 -

16.00/um

16¹⁰

bb 52. az iraki baath párt tanulmányi csoportjának magyarországi látogatása

tm um hi hgy

1975. augusztus 26.

az mszmp központi bizottságának meghívására augusztus 15-26. között látogatást tett hazánkban az iraki arab ujjászületes szocialista párt /baath/ párt tanulmányi csoportja. az iraki vendégek a két párt közötti együttműködési megállapodás keretében tanulmányozták a szocialista építőmunka eredményeit magyarországon. látogatást tettek a pest megyei pártbizottságon, s megtekintették több ipari és mezőgazdasági üzemet. a központi bizottság székházában baranyai tiber és varga istván, a mszmp kb osztályvezetőhelyettesei folytattak megbeszéléseket az iraki vendégekkel./mti/

--

bb 53. kitüntetett fotóművészek

k hi/tm um hi hgy

1975. augusztus 26.

a mezőgazdasági kiállításon bemutatásra kerül a magyar fotóművészek szövetségének kiállítása is. ebből az alkalomból a vásár igazgatósága aranyéremmel tüntette ki alapfy attila, fehérvári ferenc, hemző károly, korniss péter, nagygyörgy sándor, ezüstéremmel bojár sándor, kozák albert és molnár edit fotóművészeket./mti/

--

bb 54. a legfelsőbb bíróság küldöttsége

s um hi

1975. augusztus 26.

dr. szakács ödön elnök vezetésével az ndk legfelsőbb bírósága elnökének meghívására kedden berlinbe utazott. az egyhetes látogatás során tanulmányozzák az ottani legfelsőbb bíróság elvi irányító tevékenységét, a bíróságok munkáját, és kicserélik tapasztalataikat. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. mátyás miklós a legfelsőbb bíróság elnökének helyettese bucsúztatta./mti/

--

- 40 -

16.05/um

16¹⁵

bb.55. a divsz irodájának tiltakozása a portugáliai reakció terrorja ellen

be/p hi la

1975. augusztus 26.

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája kedden nyilatkozatban tiltakozott a portugáliai reakció erőszakos terrorcselekményei, a könyvégetések, a kommunistáüldözés, costa lima ifjúkommunista meggyilkolása ellen.

- a reakciós erők kifezett számdéka a fiatal portugál demokrácia elpusztítása. ezt a célt szolgálja a szüntelenül szított kommunistaellenes kampány. a történelem arról tanuskozik - hangsúlyozza a nyilatkozat - hogy az effajta kampányból, amelynek a kommunisták után valamennyi demokrata áldozatul esik, csak a jobboldal huz hasznot.

- a portugál reakció segítségével, a demokratikus vívmányokat szétrombolva, az európai demokratikus mozgalmakra akarnak lesújtani az imperializmus és a nyugat-európai reakció erői. a nato gazdasági és politikai nyomást alkalmazva nyíltan fenyegetőzik.

- ez a helyzet súlyosan veszélyezteti portugália népét és ifjúságát. éppen ezért a divsz üdvözli azokat a törekvéseket, amelyek - a fasiszta veszély elhárításáért és a gazdasági, társadalmi és politikai előrehaladás érdekében - egyesíteni akarnak minden demokratikus polgári és katonai erőt.

- híven az 1974. április 25-i portugál fordulattal kapcsolatos állásfoglalásához, a haladó erők melletti elkötelezettségéhez, a divsz felszólítja valamennyi tagszervezetét és minden fiatalot: késedelem nélkül és különböző formákban kinyilvánítva a portugál néppel és ifjúsággal vállalt szolidaritásukat, vessenek gátat a portugáliai reakciós erők mesterkedéseinek./mti/

--

bb.56. százkettedik születésnap turkevén

vid/p fm la

1975. augusztus 26.

ritka szép családi ünnep színhelye volt kedden turkevén a malomszögi tanya egyik háza : százkettedik születésnapját ünnepelte négyesi mihályné. a ma is jó egészségnek örvendő, hetvenhét éves leányával együttlakó idős asszonyt három élő gyermeke, hat unokája, öt dédunokája és két ükunokája köszöntötte. jókívánságaikat fejezték ki a város uttörői, a városi tanács képviselői, a vörös csillag tsz kállai éva szocialista brigádjának tagjai, illetve a tsz párt- és gazdasági vezetői. az ünnepeltet ajándékokkal és virágokkal halmozták el./mti/

--

16.55/p

-41-

1425

bb. 57. rendőrségi hírek

la um

1975 augusztus 26.

a ix. kerület szamuely utca 41. szám alatti házban, ahol a 4. számú építőipari vállalat felújítási munkát végez, öt és fél méter magasból munka közben lezuhant és a helyszínen meghalt osztos László 17 éves ipari tanuló, budapesti lakos. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelőség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

Leugrott a keleti pályaudvarról kiinduló expressz-vonatról és a kerekek alá került kálmán istvánné 66 éves háztartásbeli, budapesti lakos. a szerencsétlen asszonyt a vonat halálra gázolta. /mti/

--

bb.58. karl maureen orgonahangversenye miskolcon

vid-kz/fé la

1975. augusztus 26.

miskolc egyik jelentős nyári zenei eseménye, a collegium musicum hangversenysorozat keretében kedden este a német szövetségi köztársaságból meghívott vendégművész, karl maureen adott orgonahangversenyt. a kitűnő akusztikájú avasi református templomot megtöltő közönség előtt bach orgonaműveket játszott. /mti/

--

bb 59. időjárásjelentés

um la

1975. augusztus 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. augusztus 26-án, kedden 19 órakor:

nyugaton a felmelegedés kissé erősödik

várható időjárás az ország területére szerda estig: változóan felhős idő, elszórtan zápor, zivatar. időnként élénk, helyenként erős északi-északkeleti szél. a felmelegedés nyugaton is kissé erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 23-28 fok között. az erősen felhős helyeken 20 fok körül. /mti/

--

- 42 -

19.10/um

18/2

bb.60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

p la

1975. augusztus 26.

32. vízügyi műszaki fejlesztési kiállítás szentendrén
33. gyulai huskominát
34. új körkösörűgép
35. fügeszüret
36. nemzetiségi könyvtárosok tanácskozása
37. sajtótájékoztató a mezőgép tröszt bemutatásáról
38. megkezdődött a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának ülése
39. ácsi cukorgyár
40. a budapesti lakásépítkezések szocialista brigádvezetőinek tanácskozása
41. közlekedési baleset
42. évadnyitó társulati ülés a miskolci nemzeti színházban
43. a borsod megyei tanács vb ülése
44. műszaki konferencia az lkm-ben
45. sajtótájékoztató az ndk nagykövetségén
46. harminc éves az első magyar-szovjet kereskedelmi megállapodás
47. megnyílt az „alkotó ifjúság,„ építésügyi pályaműveinek kiállítás
48. pest megyei csapat nyerte a téesz munkavédelmi versenyt
49. felvételt hirdet a kisz központi művészegyüttes
50. sajtótájékoztató a vdk budapesti nagykövetségén
51. a bib ülése
52. iraki párt tanulmányi csoportjának látogatása
53. kitüntetett fotóművészek
54. a legfelsőbb bíróság küldöttsége berlinbe utazott
55. a divsz irodájának tiltakozása
56. 102. születésnap
57. rendőrségi hírek
58. orgonahangverseny miskolcon
59. időjárásjelentés
60. hírjegyzék. /mti/

20.45/p

20⁵⁰

--

-43-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet